

Jürgen Habermas

नव मार्क्सवादी विद्वान्त्वेषा एवं समाज वैज्ञानिक हेबर्मास को अपने दार्शनिक एवं चिन्तन को इतिहास व प्रमुख फ्रेंकफर्ट स्कूल को परम्परा में महत्वपूर्ण स्थान है।

नारीवाद एवं द्वितीय विश्वयुद्ध का इनके विचारों पर गहरा प्रभाव पड़ा था इन्होंने अर्थी के अद्यतन अध्ययन संस्थानों के बीच एवं अध्यापन कार्य किया।

वर्ष 1956 में इन्हें फ्रेंकफर्ट स्कूल को 1962 में इन्हें Philosophy का Extraordinary Professor का पद हेबर्मास विज्ञानविद्यालय में प्रस्तावित किया गया। 2005 में होल्डिंग इंटरनेशनल जर्मनियस सरकार मिला।

उनी रचना — The Structural Transformation of the Public Sphere, 1962.

- On the Logic of Social Science, 1967, Between Religion, Philosophical Naturalism and
- Between Naturalism and Religion; Philosophical Essays प्रकाशित हुआ।

काल - मार्क्स व हेबर्मास के विचारों पर हेगेल, काए, आदि का प्रभाव पड़ा।

हेबर्मास के अनुसार आज Science and Technology के विकास के फलस्वरूप तक बुद्धि की क्रिया वदना गई है। पूर्व के सामंती एवं पिछड़े समाजों में जहाँ जीवों की समस्याओं को तक बुद्धि की अर्थ ही अर्थों का प्रयास किया जाता था वहीं आज व्यक्ति यथास्थिति के वगैरे तर्कों के अभाव में जीव लेता है। आज तक बुद्धि का प्रयोग विज्ञान और तकनीक कार्यक्षमता को आगे बढ़ाने में किया जाता है। इन तर्कों में मानव जीवन के मौलिक प्रश्न, यथास्थिति और प्रकृति पर विचार-कथा दी गई है।

हेबरमास विद्वानों की दुनिया में एक आलोचनात्मक
 विद्वानत्व का रूप में जाने जाते हैं। आलोचनात्मक विद्वानत्व
 का अर्थ है मापन को अपना केन्द्र मानकर उनके भी संशोधन
 करते हैं। एक ओर वे उत्तर आधुनिकता का नकारते हैं तो दूसरी
 ओर आधुनिकता के भी संशोधन करते हैं। हेबरमास जहाँ
 समाज में सोपानीकृत व्यवस्था को स्वीकार करते हैं तो दूसरी
 ओर स्वतन्त्र एवं समाज समाज की विकास करते हैं।
 उनके अनुसार नैतिकता का एक ही ऐसा सार्वभौमिक
 नियम बनना चाहिए जो व्याकरण की भाँति हर युग
 में मान्य हो।

हेबरमास के अनुसार मनुष्य के सम्पूर्ण
 विकास के लिए ज्ञान आवश्यक है। उनके अनुसार
 उद्देश्यपूर्ण के लिए ज्ञान का विकास आवश्यक है।
 उनके अनुसार ज्ञान प्रत्यक्षावदी है - क्योंकि यह अनु-
 -भाविक विवेक्षण पर आधारित होता है। मनुष्य की
 काम करने की क्षमता एवं संसार की समता विभिन्न
 के प्रकार के ज्ञान को जन्म देती है। प्रत्यक्षावदी ज्ञान
 भाषा के सम्पूर्ण माध्यम से समाज में फैलता है।
 और अन्ततः मनुष्य के विकास में सहायक होता है।
 पूर्ण करता है। ज्ञान व्यवहारिक शक्तों की भी
 भाषा के माध्यम से सम्पन्नता है। भाषा ज्ञान का
 माध्यम है। (उदाहरण के लिए अपने हाथ की या
 अंगुलियों का वक्ते शब्द के स्वर करने-दिवान
 से पिकरम्पु होता है)

सम्बन्ध की अन्तःक्रिया ज्ञान उत्पन्न की होता है। इसका
 इसी ज्ञान का सहायक शक्ति और संसार ही होता है।
 समाज में संघर्ष होता है। यह ज्ञान अपने स्वयं के अर्थ
 की होता है।

माकलवाद एवं पूँजीवाद- संबंधी सम्बन्धी दृष्टिकोण
माकलवाद एवं पूँजीवाद- बीसवीं- सदी के दो प्रमुख
दृष्टिकोण हैं। किन्तु ये दोनों ही- तकनीकी- वचन-
स्थापित- करने की दृष्टि से- अपने- स्वयं में- बरत-
जा रहे हैं।

जहाँ- माकलवाद एक- प्रगतिशील- एवं-
परिवर्तनवादी- विचारधारा- थी- वहाँ- आज- यह-
आलोचनात्मक- दृष्टिकोण- को- नकार- रहा- है-
अपनी- श्रमिका- बर्दाश्त- अपना- प्रमुख- स्थापित- कर-
रहा- है- जो- परिवर्तन- एवं- समाज- में- आलोचनात्मक-
प्रवृत्ति- को- रोकता- है-। आज- नोकझाड़ी- अपना-
वचन- स्थापित- करने- में- लगा- है- वी- दुर्लभ-
ओर- मनुष्य- की- तकनीकी- श्रमिका- तकनीकी-
कार्य- कुशलता- तक- ही- सीमित- हो- गई-। आज- लोकतंत्र-
में- उत्पादन-क्रमा- एवं- उपभोगता- जैसी- परम्परा-
विकलीत- हो- गई- है- जिसके- फलस्वरूप- यह- अवधारणा-
अन्त-पर- लयी- हुई- है-। पुनः- हेतुमूल-
है- उपलब्ध- के- लिए- ही- गई- है-। यहाँ- तक- की-
यहाँ- तक- की- संघर्ष- माहयुग- की- अभाव- मानता- है-।
का- पोषण- करने- में- जुटा- है-।
पूँजीवादी- व्यवस्था- एवं- आज-
जुझ- रहा- है-। परम्परागत- अपनी- वैधता- की- संकट- ल-
छात्रिके- एवं- दार्शनिक- संस्था- किन्ती- पौराणिक-
करती- थी- तथा- साम्य- आंदोलन- पर- मान्यता- प्राप्त-
वैधता- की- स्वीकार- करता- था- किन्तु- आज- तक-
में- वैज्ञानिक- आन्वेषण- एवं- तकनीकी- उपलब्धि-
का- उभार- हुआ- है-।

इस परम्परागत वैधता का स्थान ले लिया।
 आज आम एवं जन विनियमों का सामाजिक संगठन
 का आधा मान लिया गया है। इसके फलस्वरूप
 राज्य की-सूचना बढ़ी जा रही है। आज उत्पादन
 लक्ष्य राजनीतिक गतिविधियों से पूरी तरह
 जुड़ा हुआ गया है। राज्य एक ओट की पंक्ति
 बना रहा है। राजनीति में लगा हुआ है। दूसरी ओर
 साधन सम्पन्न लोगों को खिलाने का विवेक को
 फलदा-लोगों को लाभ नहीं। इस तरह राजस्व
 परस्पर विरोधी गंगा को पीय करने लगा है।

इसके अतिरिक्त अनुसार आज पूँजीवाद
 को उपनिवेशवाद की लाल्या जोड़ा पट है - परन्तु
 इसके साथ ही कुछ नए सामाजिक आन्दोलन जैसे -
 महिला-हित, आन्दोलन, नारी आन्दोलन, पर्यावरण रक्षा
 आन्दोलन, कृषि-आन्दोलन, आन्दोलन है जो
 राजनीतिक जीवन से बाहर भी कार्य करते हैं।
 इनका उद्देश्य विषय का विवेकपूर्ण रूप देना है,
 जीवन की कोई-केतना को बाध न देना है।
 इन आन्दोलन-लक्ष्यी विचार - परिवर्तन राजनीतिक

लोगों में आर्थिक-आन्दोलन में पूँजीवादी व्यवस्था को प्रति-
 नाश करने का विरोध जगा दिया तथा इन, धारणा को
 बल दिया कि 'संसद' को जहाँ आपाज को - पुराने
 जाते हैं, अतः सार्वजनिक-संगठन के 1950-60 के
 क्षेत्र राजनीति एवं सार्वजनिक क्षेत्र को एक ही
 संसदीय मंच देना है। इस क्षेत्र द्वारा "State-corporate
 information of the public sphere" नामक पुस्तक
 लिखने का मूल उद्देश्य अधिक से अधिक लोगों को
 दिलों को 'सार्वजनिक' और 'व्यक्तिगत' नामक क्षेत्र में
 शामिल करना था। इस पुस्तक ने जारे-क्षेत्र को
 अपने क्षेत्र-विषयों की अनिर्गुण स्वार्थों को
 भी उजागर किया।

राज्य के लोगो को विचारों एवं दृष्टिकोणों के माध्यम से जागरूक बनाना होता है जो इंगित करता है कि एक न्यायपूर्ण समाज की स्थापना के लिए हमें

इस प्रक्रिया से अर्थ एवं लक्षित विचार-राजनीतिक उद्देश्यों के साथ ही काम देना है। राजनीतिक उद्देश्यों के लिए 'समाज' विचारों के संश्लेषण से ही महत्वपूर्ण उद्देश्यों को प्राप्त है

पहला यह एक संश्लेषणात्मक प्रक्रिया है जो राजनीतिक निर्णयों को असा-विचार से लाने से रोकता है। दूसरा यह एक वैश्विक को लोकतांत्रिक संस्था प्रदान करती है। तृतीय यह एक वैश्विक प्रक्रिया गी है जो विचारों को परिवर्तित कर 'सामाजिक' के अन्तर्गत बनाती है। चतुर्थ यह विचारों को 'दृष्टिकोणों' का काम का स्वरूप देती है। यह काम प्रशासनिक संस्थाओं को प्रदान करता है जो असा-विचार, कठोर एवं अपेक्षाओं

इस प्रकार हमें समाज की विचारों की अनुसंधान-क्रिया एवं जागरूकता के माध्यम से लोकतांत्रिक प्रक्रिया को उदात्त करने के लिए विचारों के बीच की खाई को असा-विचार से भरना ही आवश्यक है।

... (faint handwritten text) ...